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Előfizetési arak: 
Helyben és postán küldve. 

Ríj érre . . • • 10 fn—kr. 
Fél évre ....
Negyed évre .__^ *

Egye* szám S kr.
Alap szellemi réatéí illető min 
ien közlemény : Nagy-hatvan- 
aiesa.1364. aaam, Oaeóesky 
hés, — » iserkeeEtöségbe bér- 

menWa küldendő.

Előfizethetni helyben ; 
T1LBOD1 K, LAJOS éa ifj. 
OSATHY KAROLY kSny.-
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTASI 1MBB könyv- 
■yemdájában ■ a postahivatalok 

utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TAKSÁD ALMI és KÖZGAZDÁSZAT! H1BLAP.

A- debreczeni és vidéki »függetlenségi párt« közlönye.
Megjelen aaponkint, péntek és vasárnap kivételével.

:*-***£■■

v iahk /

nird.o.l dij
Ntry h.aáboa p.lll .orvl 5 Br. Sapróbb terjeded»■- . ttbbaa.r 
btrd.tdaek elk. .i.rtot * 1 • 
olcsóbb Árért .éternek f.i Bély.«dlj Biodon külön bel.lé­

téiért 10 kr.Hlrdetéat.agy roel.mot meíébaa foglaló újdonság a őrs 60 krajaér
,»TlUér“.b«l BogJlwS k5.to* Kény mieden petit lote 50 kr Olrdetéa.k feledtetnek e kiad 3 hivatalban, KÚT ARI t.köeye-nyomdájában, valamint ZIGHR*
MAN H. kóav. Irodéjábna la. 
Név nélkül vegy bérmrotetlonül 
beküldött levtiek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéxiratokvleaza nero 
adatnak.

Militarizmus és lélektan.
A véderőről szóló törvényjavaslat, kü 

lönösen annak az egy éves önkéntes! in- j vóralkata 
tézményre vonatkozó rendelkezései, széles 
körben és mélyen járó mozgalmat ébresz­
tettek, a mely a dolog természeténél fogva,

I termett ember tartozik katona lenni, sőt 
mi több, a katonai törvény erejénél fogva 
tartozik bátor hős lenni, s ha ez utóbbit

nem engedi

meg is van okolva, még akkor is, hogy ha sincsen.

meg. akkor 
vényszék elé kerül s még boldog, 
megbélyegzik, mert hiszen főbe is 
A pályaválasztás szabadságáról

csak azt veszszük, a mire az ifjúság kér­
vényei alapittattak s a miből a közok­
tatásügyi miniszter is indul, a midőn 
a főtanodák tanácsait nyilatkozatra szólítja 
fel.

Ez utóbbiak — valószinüieg — szin­
tén csak arra lesznek tekintettel, a mi 
magát az ifjúságot is nyugtalanítja, t i. 
hogy számos ifjú végképpen eleshet tanul 
mányaitól, tehát jövőjétől is.

Nem azt óhajtom én e sorokban fej­
tegetni, hogy veszedelmes-e, és mennyire 
az, ha a serdülő tehetséget egy, sőt bizo 
nyoe körülmények között két évre elütjük 
tanulmányaitól, a melyekre legalább is pol­
gári életpályáját alapítani akarja. Nem 
kell hozzá paedagogia, mert elég & józan 
ész is, hogy ebben veszedelmet lásson.

De foglalkozni akarok a dologgal a 
lélektan szempontjából, a melyről a mili- 
tarizmust fejlesztők z az ez ellen védeke­
zők is teljesen megfeledkeztek; noha fon­
tos, sőt elsőrangú feladatuk volt volna,

rosan vesszük a dolgot, a bék> s, szerző 
és fönntartó munka, bizonyos körülmé­
nyek közt az elaggottakra, a fejletle- 

haditör- nekre és a nyomorékokra marad, 
ha csak Ám a tömegeknek is megvan a ma- 
lőhetik j guk lélektana s ezen nem változtat az, 
itt szó I hogy „alkotmányos törvény“ kénysze­

ríti össze azokat.
Érdemes erre is egy pillantást 

vetni.
A militárizmus óriási tömegeket kö­

vetel, a megokolást mindenik állam a 
szomszéd készülődéseiből meríti — az 
Ein Narr macht hundert“ logikája sze­

rint, — 8 ma a fegyveres szolgálatra 
rendelt tömegek már milliók szerint 
számlálvák.

De a nagy tömegek természetben és 
társadalomban egyiránt magukban bor- 

szervezetben gyökerezik : és I dozzák a felbomlás okait :s és minél 
a társadalomnak okvetlenül | nagyobbak, annál nagyobb mértékben ;

leginkább akkor, ha össze vannak kény­
szerítve.

Alkothatunk egy kiváló plasztikus 
masszát bizonyos alkatrészek összekény- 
szeritése utján, formálhatunk belőle 
edényt; de mihelyt égetni kezdjük, ezer 
darabra szakad.

A militárizmus ugyanezt teszi a 
midőn csak a testalkatot veszi, a bizto­
sítékokat pedig a katonai törvény szigo-

Ez a modern állam legnagyobb abszur­
dum! ; nem kisebb annál, ha reá akarnék 
kényszeríteni azt az embert, akinek szerve­
zeténél fogva hallása hamis, a zenére, a 
sziuvakot a festészetre s igy tovább.

Avagy tagadhatja-e valaki, hogy ezer­
nyi ezer ember van, akinek a katonásko­
dáshoz semmi hajlama, kinek váralkata ezt 
a hivatást egyenesen kizárja ?

És vájjon nem valóságos oktalanság-e 
az, ha bizonyos körök ebben hibát látnak, 
mikor az a 
amidőn arra 
szüksége is van ?

Vagy meri-e valaki azt a tételt fel 
állítani, hogy aki véralkatánál fogva nem 
való katonának, az haszontalan 1

Pedig ez az utóbbi felfogás érezhetően 
lüktet bizonyos körökben s e körök terjed­
nek — az egészséges társadalom nagy, 
igen nagy kárára.

De a czivilizáczió története mást tanít, 
mást bizonyít: az emberiség legnagyobb

Az előbbiek talán készakarva tértek ki, jóltevői békés természetű, a fegyverrel való I ruságában keresi, melyet azonban éppen
mert a lélektani szempont logikai követke­
zése egész éllel az általános védő kötelezett­
ség ellen fordul.

Lássuk tehát a dolgot, még pedig 
egészen tárgyilagosan.

Nemcsak a modern állam és társa 
dalma, hanem az egész emberiség is úgy, 
a mint ilyen vagy amolyan természetű tár­
sadalmi egyéniségeket alkot, részint tuda­
tosan, részint ösztönszerüen azon van, hogy 
>a maga emberét a maga helyére állítsa.« 
Nem bízza a vakra a nyaj őrzését, a sü­
ketre az éjjeli őrséget ós nem állítja a 
véraikatánál fogva békés, szelíd, félénk 
természetűt csatarendbe, nem üiteti a vér 
alkatánál fogva bátor, harczias embert 
guzsalyhoz vagy szövőszékhez.

Egy neme a természetes munkafelosz­
tásnak ez, és ha komolyan latoltak, csak 
oda juthatunk, hogy a társadalom életé­
nek erre szükségé van, mert csak igy 
tölthetők be azok az életkörök, a melye­
ken a társadalom fejlődése, fennmaradása 
nyugszik, A társadalomnak okvetetlenül 
szüksége van aktiv és passzív elemekre s 
ennek a fejlődés törvényeinél fogva ki kell 
fejezve lennie abban, a mit véralkatuak 
nevezünk, a melynek különbségeit már a 
legkötöttebb családban föltalálhatjuk ; any- 
nyival inkább a társadalom egészében

A modern államoknak különösen bizo 
nyos része, ezek között a miénk is, már 
törvény erejével követeli a kvaliflkácziót 
mindenkitől, a 
kíván. E kvalifikáczió 
nevelésben, ennek vizsgarendszerében, mely 
nek alapjelentősége az, hogy mindazt ki­
rostálja, mi a mértékét nem üti meg ; a 
kirostált rósz beolvad a társadalom zömébe

hadakozást kizáró véraikatu emberek voltak,;
harczoltak eszmével eszme ellen, nem

nemegy feláldozta életét is; de fegyvert 
fogott és mégis áldást árasztott.

Képzelje el valaki Newtont a huszár 
ül, Copernicust a vadászoknál, Pesta 

lozzit, mint dragonyost 
>Grardelieutenant«-ot; menjen el a mi sze- 
lidlelkü Eötvösünk sírjához, illesse a gyá­
vaság bélyegével, mert irtózott a vérontás­
tól és elment Svájczba ; de megírta a XIX. 
szazad eszméit. Katonai szempontból ezek

csaták tüzében nem hajthat végre, 
mert nagy tömegek bomlása mindent 
magával sodor.

A tapasztalás tanítja, hogy egy ez­
redben nincsen több mint 5—6 abszo­
lúte bátor, a halált 

Hnmboltot, mint I nyugalmát minden körülmények között j gyakorlatból.
százalék ' "

fényes sikerrel ellensúlyozták — Nagy ha­
tást tett P o 1 ó n y i Géza felszólalása, a ki 
nemcsak a javaslat mellett felhozott hamis jogi 
szempontokat czáfolta, hanem nyílt őszíteség- 
gel, nevén nevezte a gyermeket, és kimondta, 
hogy mit akar a kormány. G r e c s á k Ká­
roly beszéde az igazságügyminiszterrel folyta 
tott jeles polémia volt, mely az igazságügymi­
niszter beszédének minden gyönge oldalát 
megtalálta Közben a kormánypárt részérói 
Harkányi Faigyes és Gajári Ödön védték a 
javaslatot. A kormány részéről Tisza Kál­
mán és F a b i n y miniszterek szólaltak fel 
De mindkettőnek polémiája oly aprólékos volt, 
hogy Polonyi találóan jegyzé meg azt, hogy 
már csak a sajtóhibákkal való foglalkozás ma­
radt hátra. '

— Az orvostanhallgatók • a vódérója- 
valat. A budapesti orvoskari tanártestület e 
napokban tárgyalta az orvostanhallgatóknak a 
honvédelmi minisztériumhoz benyújtott kérvé­
nyét a törvényjavaslat módosítása iránt. A 
tanári testület egy pont kivételévéi pártolja 
az ifjúság kérvényét. A pont, melyet a tanárok 
nem pártolnak, az, hogy oly orvostanhallgatók, 
a kik már besoroztatok, de egy éves önkén 
tességi kötelezéttségüket még nem teljesítették, 
ha a törvény életbelépésekor a tudori oklevél 
birtokában vannak a régibb törvény értelmé­
ben teljesíthessék hadkötelezettségüket. Ezt 
azért nem pártolhatták a tanárok, mert e 
kérés teljesítésével más tudományszakoknak 
oklevéllel bíró hadkötelezettjei felett az orvos- 
tudorok semmivel sem indokolható előnyben 
részesülnének. #

A sárospataki jog- é a állam- 
tudományi kar e hó 1-én tárgyalta a 
közoktatásügyi miniszter leiratát, melyben 
véleményt kér : — m;féle kedvezményekben 
részesittessenek a kitűnő egy éves önkéntesek ? 
Az államvizsgálati bizottság kültagjai közül 
is többen voltak jelen s végül az a vélemény 

I fogadtatott el, hogy a kedvezmény az legyen, 
I hogy az önkéntességet szolgáló jogász ifjaknak 

valóban megvető i általában engedtessék el egy év a három évi

csak szerét teheti, enged, lapul, 
szóval passzív.

Az abszolutisztikus Ausztria egy­
kori hadserege, mely ugyancsak össze 
volt kényszerítve, erre nézve sok klasz-

merőben haszontalan, háborn esetében mint minden gondolatával otthon van s amint 
katonák a haditörvényszék elé való embe-1 csak szerét teheti, enged, lapul, búvik 
rek — a maguk helyén pedig az emberi­
ség jól tévői, büszkeségei!

Vájjon nem abszurdum-e föltenni egy 
nemzet ifjúságának szine-javáról, hogy az 
mind katonának való; s alapjában véve 
úgy állítani föl a dolgot, hogy tiszti vizs­
gát keli letenni még annak is, a kinek 
ehez a pályához finomabb szervezeti, lélek­
tani okoknál fogva, természetes alapon sem 
hajlama, sem képessége; sőt odáig menni, 
hogy ha le nem teszi, ezért büntetés érje; 
de sőt háború idején oly 
mely a szervezetben rejlik, főbelövetni azt 

ki más, véralkatának

megőrző ember: van nehány szazaiéit ■ — Belföldi hírek. Dr. Lenhossék
ambicziózus, aki bátorságot szinlel s az József a budapesti m. kir. tud. egyetem 30 
olcsó dicsőséget lesi, nehány százalék' " ’
enged a helyzet kényszerűségének; a 
zöm inkább otthon szeretne dolgozni,

év óta hírneves orvos tanára, akad. r. 
tag, ki a koponyatanban európai tekintély 
volt, 71 éves korában meghalt.— A király 
(túl. képen a császár) uralkodói 40 éves ju­
bileuma, az ő akaratához képest, nem ver fel 
nagyobb hullámokat. A Reichsrath elnökének 
meleg szavai, Bécs városának emlékirata, kül­
földi részről, kivált a békés hangulatú német, 
olasz, orosz üdvözletek, úgy az uralkodók ré 
szóról, mint hírlapi czikekbe gratulacziók, a 
bécsi budapesti templomokban megtartott is-

szikus példát mutat s nem nyomott a I teui tiszteletek képezik az ünnepély egyes 
latban a tizedelés, vesszőztetés semmit, részét. U felsége nejével együtt e napon Mi- 

. * 1 ollrolmíLíni nem ramareben volt s már visszautazott Bécsbe —mert azt hadtestekre alkalmazni Dem ; B e t 0 v á r, decz. 2. Grdinics Károlyt, Körös
lehetett. j . | város polgármesterét, ki a nehány hónappal

Az „alkotmányosságot“ színlelő mai ezeiőtt a hadgyakorlatokra ideérkezett ural- 
militáriztnus, formai tekintetben más- \ kodót a kabinetiroda intézkedése 
képpen ugyan, de a lényegre nézve | é s a bán h a t á r o z o 11 111 a 1 m a e 1- 

4 , ., , - L I J , ■ íux„tinnmilenére a körösi pályaudvaron beszéddeltulajdonságért, jmégus ugyanazt cselekszi, szükségképpen , üdvözölte é3 a kit e miatt hivatalától felfüg-
pedig ugyanahhoz az eredményhez is gesztettek, a belovári megyei közigazgatási 
kell jutnia. Az abszolutizmus lényege és ' tdzottság végleg elmozdította á 1-a boldogtalant, a ki más, véralkatának I keli jutnia. „

megfelelő pályán legalább is hasznos tagja, eredménye mindig ugyanaz, gyakorolja 1 á s á t ó 1. — S z a t m á r váró s a uj
talán dísze lehetett volna hazájának — azt akár a társadalom megtévedése akár ; szmházra^hirdet
talán az emberiségnek ? egy párt, akár egy abszolút uralkodó,, ^ szerint egy verse3 reg6nyt fejezett be. _

Az abszolutizmusnak az a termé- az teljesen mindegy. j— Külföldi hírek. Megczáfolják azokat a
Yöi jéwuioii - , szete, még pedig szükségképpen, hogy Fáik Miksa gondolom Aradon, /*- ( hireketi a melyek Káinok. külOgyér és Beüss
i ki a közéletben hatáskört mindent erőszakosan egyenlősiteni akar, mutatott a militánamusban rejlő bajra ; herczeg, a bécsi némett nagy követ állítólagos 

. . ,. . , I . 1..1.0 , / . I . I |-*£7V arra ír hoiFv & forr&d&lmi. kiilónó• rossz viszony áról forogt&k íodd s c szerintifikáczió biztosítékait keresi a nem tun meg a különbséget, noha tér- ügy arra m,, üogy * ^ , t Kslnoki más okból kereste fel & királyt Buda-
mészetea fejlemények s noha a társada-1 sen a Hzocziaiisz.u»ua niai^™tv,v j pesten. Hogy azonban Taaffe nincs kegyben
lomnak szervee, alkotó és nélkülözhe- képpen erősbiti; s ez va au US7 1 i nemet részről, azt bizonyítja a II. Vilmos

van. Fáik inkább a kérdés gazdasági ; tisászárnak bécsi látogatása alkalmával tapasz­
szempontjából bírálta a helyzetet és i tait mellőztetés is. — A szultán csaku- 
mindenesetre a békés elemek érdeke í gyan nem kívánta a bolgár fejedelmet fogadni.

kellett mutatnom a l Remélik azonban, hogy a porta rövid időn 
elemek ' elismeri Ferdinánd fejedelemségét. — Decz.

tetlen részei.
Azok is, akik nálunk s mint hiszik

s oly életmódot folytat, a minőre tehetsége, | alkotmányos alapon, szabadelvűén 
hajlama véralkata viszi. örökösen „fejlesztik“ a hadsereget, meg

A kvalifikáltaknál is ugyanezt tapasz- engedem, hogy parlamentáris alakban, 
táljuk: nem mind egy azon pályát választja, de mégis csak abszolutizmust űznek, 
hanem' a különböző pályák közöl szabadon még pedig igazán az emberi 
választja azt, amely vóralkatának megfelel.*) ellenére.
ifi» AIÄjaTti1' .“bon- é, Ä -oh.bt«m,6k kidőlj I •=■ bf-b.égek, halott,» kin.^k
ÄÄ W é.L.guk békén „őrnek nélkül.„ “

dolog. I gém állhatnak tenn, mert a békés elemek |naí szuasege van.

természet

vezette. Nekem rá 
lélektani mozzanatra, a békés 
érdekében, különösen most, a midőn a 
katonai kormányzat azon van, hogy 
kényszert alkalmazzon ott is, a hol ezt 
az emberi szervezetben rejlő természe

kizárják
s amikor e különbségekre

boldogul, stb. Ez pedig fontos egy . ,
A modern európai, még pedig az u. n. munkája szolgáltatja az anyagi feltété- 

legelőrehaiadottabb állam is, mely a közélet leket, amelyek nélkül a legvitézebb had­
egész menetét a pályaválasztás szabadsága | sereg sem kénzelhető. sőt ezek az ele-

Pusztában kiáltó szó — ők lássák.
Herman Ottó.

mellett a törvényes kvalifikáczióra alapítja, 
egyedül a katonáskodásnál tesz kivételt, 
noha ez is állami intézmény. Ennek törve 
nye az, hogy minden épkózlábn, jól meg-

*yi£ivételekkel itt nem foglalkoiom.

sőt ezek az
mek a legválságosabb időben sem nél­
külözhetők, mert egyedül ők biztosít­
hatják a napról-napra való megélést.

A népiölkelósi törvény mélyen be­
lemarkol ez elemek legjavába s ha szó-

— Országgyűlés. A képviselöház decz 
3-án, tartott ülésén a vita a 11. §. felett 
az ülést egészen betöltötte. A kormány 
szónokainak azt a taktikáját, hogy a kérdés­
nek tulajdonképeni lényegét — mint ezt Hó­
dos 8 y Imre találóan jellemezte — »el“® ■_ 
lyositsákaz ellenzéki zzúnokok ®

2-á r a hiában vártak Párisban veszedelmet. 
A mi tüntetés volt, az Boulanger ellen for­
dult, ki azonban e napra elutazott Fázisból, 
pártja proklamaczióban jelentette ki, hogy 
Bandin az 1848-ban, Párisban lefolyt, Napo- 
leon-ellenes mozgalom alkalmával lelőtt képviselő 
szobrához való kivonulásban részt nem ve3*-

KARCZOLATOK.c , _KöDigrntz. —
(LOPá5Be7egC”bbBold»í:'-A mi eyzkzezzg^ )

A szüzdobányt dugaszban tarUni Tisz.

Káímán ^^jVvedriemből egy kicsit letagadni 

Tisza Kálmán szerint szintén —

lopás.
Lopás, de szerintünk i>rk «I



DEBBECZEN.

kora, — mint mikor az ember — csókot 
lop! „Nem csóka z, a mi tiltva
nincs" — mondja Dóczy.

*

Szilágyi Dezső nem lett igazságügy- 
miniszter, mikor az ellenzéket ott hagyta.

Most ismét kaczérkodik Apponyival és a 
mérsékelt ellenzék szónokai és lapjai nem 
késnek őt bókjaikkal elhalmozni a regale- 
megváltási vitában mondott beszéd után

Apponyi-Szilágyi a politikai Cox és Box.
Tudtokon kivill laknak egy szobában. Az 

egyik éjjel, a másik nappal jár haza. Egymás 
pecsenyéjét elősször kidobják az ablakon, vé­
gül mégis kibékülnek.

A zsidó lapok — a németországiak úgy, 
mint a magyarországiak — azon vannak, hogy 
az antiszemita német birodalom és 
a filoszemita Ausztria hajba kap­
janak.

Leginkább az ideges német császár és 
az éppen ideges Rezső trónörökös közti ösir.e- 
retes ellenszenveket igyekeznek kihasználni.

Még megérjük, hogy bölcs Becsünk 
eltanul valamit Páristól.

„Revanche Sedanért,“ hangzik 
Párisban.

„Revanche Königgrátzért,“ 
lehet még monarkhiánk jelszava.

Hiszen Bécsben nem felednek és nem 
tanulnak.

Muszkaország remélhet: Ausztria szive 
nem sokára még szabad lehet német szerelmétől!

*

A parlament beteg.
A jobboldala — szélütött.

Asbóth János — a politikai légugrások 
álmainak álmodója — debreczeni ado­
mát mondott el a regále-vitában. így hangzott:

„Mert hagyján — beszéli ő — bőgj-ha 
az illető hazánkfia (már mint az, a ki a jö­
vedelmét eltagadja), úgy járna el, mint a 
debreczeni baka, a ki nyakas de karak­
teres ember lévén — mint minden debreczeni 

(Derültség) mikor sajtnak nézte a szappant 
s azt megvette, de meg is ette, mondván : 
sajtnak vettem, sajtnak ettem, eddig van ! 
Hagyján, ha hazánkfia látná, hogy ő ámításá­
val — hogy más szóval ne éljek — pórul jár» 
elhallgatnak; de a mi bazánfia nem igy tesz, 
hanem előáll és azt mondja: „Édes magyar 
hazám — igaz, hogy én eltagadtam jövedelme- 
meket akkor, a mikor arról volt a szó, hogy 
a haza iránti kötelességemet rójam le; de 
most, édes magyar hazám, egész másként áll 
a dolog: most nem arról van sző, hogy én fi­
zessek neked, hanem arról, hogy te fizess ne" 

kém s én igaz magyar őszintességgel bevallom, 
hogy akkor jövedelmemet eltagadtam.“

Debreczeni és „nyakas ember!“ 
Régen volt az, Asbóth ur! Azóta úgy ráültek 
a mi nyakunkra a kormány, a város hivatal­
nokai, Manó Kálmán, mameluk képviselők, ki­
rályi tanácsosok,zsidók és ég tudja még, hogy 
micsodák, hogy a kálvinista vastag nyak vé­

konyabbá satuyult még az — Asbóth uré-

A lakásokról.
A „Debreczenti-nek: Domokos Kálmán, a debreczeni 

gazd. tanint. igazgató tanára
(■Folytatás.)

És mily nagyszerű rendje az is a ter­
mészetnek, hogy a levegő három főalkatrésze, 
habár egymástól különböző fajsúlyú is, még 
sem helyezkednek egymás fölé sulyok szerint 

Tudjuk ugyanis, hogy ha különböző faj­
súlyú folyadékokat, pl. csak vizet és olajat 
összerázunk egy üvegben, aztán nyugvásba 
hozzuk, kis idő múlva a súlyosabb viz leül az 

I edény fenekére, és fölibe helyezkedik — a 
könnyebb olaj.

A légkör i levegőben, a bölcs termé 
szét úgy rendezte be, hogy ez ne igy legyen. 
Ha ott is az állana, akkor a föld felületére 
leüllepednék az egész lágtengerben levő leg­
súlyosabb szénsav, felibe ülne a légeny, s an­
nak felibe az élenv, s akkor mi történnék ? 
Az, hogy a földön állatok, és emberek nem I élhetnének, mert a szénsav mindent meg 
ölne.

A három alkatrész tehát, nem súly sze­
rint helyezkedik el, hanem mindenik, min 
denütt jelen van. Egyforma arányban vajinak 
mindenütt összekeveredve, hogy mindenütt 
egyenlő táplálására szolgáljanak a földünkön 
é:ó világnak.

I ^ Egy további közékevert, de már nem 
I állandó, hanem változó mennyiségben mindig, 
és mmdenütt meglevő alkatrésze a levegőnek 
a vizpára.

Ez reánk nézve sem hasznosnak, sem 
károsnak nem mondható, mert hozzá lehet 
szokni a sokhoz is, a kevéshez is. De mégis 
a tapasztass bizonyos határokat állapított 
meg, melyeknek ha a vizpára mennyiség 
megíeiei: az egészségre Iegcsélszerübbnek 
tapasztal tatott.

Ez a határ el van érve, ha akkor, 
midőn a szoba levegője nedves hőmérsékletű, 
tehát 19 Celsius fokot tesz ; minden köb­
méter levegőben körülbelől 8 gramm súlyú 
vizpára van Azért emiitettem a hőmérsékletet, 
mert a vizpárának olyan tulajdonsága van, 
hogy kisebb hőmérsékletnél tűnik fel. Pl. ha 
a szoba hőmérséklete csak 10 fok volna, ak- 

I kor 8 gramm vizpáránál a levegő nagyon 
nedvesnek éreznék, s hogy csak olyan ned­
vesnek érezzük mint az előtt, úgy nem szabad 
egy köbméterben 4'2 gramm vizpáránál több­
nek lenni.

Szóljunk már most a zárt helyiségek le­
vegőjének azon alkatrészeiről, melyek azt ép­
pen romlottá teszik. Ezek azon szerves alkat­
részek, melyek kilélegzés, kipárolgás és rőt-' 
hadások által jutnak abba, és legveszedelme­
sebbek akkor, ha ott idejük van szétbom­
lásnak indulni, tehát ha szellőztetés utján 
nem Űzzük azokat gyorsan tovább.

szénsavhelyiségekben a kíséretükben levő 
mennyiségből következtetünk azokra.

E szerves anyagok azért is veszedelmesek, 
mert nem oszlanak oly gyorsan szét, mint 
a levegő állandó alkatrészei s innen van, 
hogy posvánvos vidéken, állandó, és helyhez 
kötött a levegő romlása

Zárt helyiségekből mé» nehezebben tá­
volodnak, sőt a falak likacsaiba az átvonuló 
levegővel bejutván, ott megtelepednek, s hosszú 
időkig veszélyeztetik a levegőt, mi ellen a 
legjobb szellőztetés sem használ.

Ebből egyenesen következik, hogy la­
kásainkban fő dolog a tisztaság, tudván, hogy 
az egyszer megfertőztetett levegőt, nem — 
könnyen cserélhetjük fel tisztával. Vagy rom 
lőtt levegővel hosszú ideig telitett helyiségeket, 
pl. istálókat, ne alakítsunk át iakásszobává, 
mert azt hiában szellőztetjük, a falakban ben 
ne vannak a veszedelmet hozó szerves anya 
gok.

(Folyt, köv.)

Hogy valóban ez alkatrészek teszik-----------  ------  a
romlott levegőit ártalmassá, és nem maga a 
szénsav, bizonyság arra a fentebb előadott 
tény, hogy egyébként tiszta levegőjű zárt 
helyen, nagyobb szénsav mennyiséget is el­
tűrünk ; mig emberekkel, zsúfolt termekben, 
kevesebb szénsav mennyiségnél is kellemetle­
nül érezzük a romlott levegő hatását. To­
vábbá, hogy valóban a szerves anyagok bőm 
lása okozza a levegő romlását, erre bizonyiték 
még az is, hogy bármely tisztára szellőztetett

Városi közgyűlés.
(A fogyasztási adó kérdése.)

Debreczen, decz. 4.
Ma d. e. 11 órakor látogatott rendkívüli 

bizottsági közgyűlés tartott a városháza nagy 
tanácstermében A közgyűlés összehívását a 
pénzügyminiszternek egy a fogyasztási adó 
kezelésére vonatkozó átirata tette szüksé­
gessé A múlt városi rendes közgyűlés ugyanis 
kimondta, hogy a fogyasztási adó kezeléséért 
a város 136,000 frtnái többet nem ajánlhat 
meg, ezzel szemben még akkor a pénzügymi­
niszter 140,000 irtot követelt.

Miután ezen összeget a város nem aján­
lotta meg, a pénzügyminiszter intézkedett, 
hogy a fogyasztási adó kezelésének joga ár­
verés utján adassák ki Egyidejűleg azonban, 
decz. 1 ről keltezve, azon átiratot intézte 
Debreczen városához, hogy ha a város haj 
landó 138,000 frt évi átalányt megajánlani a 
fogyasztási adó kezeléséért s ezt f. évi decz. 
hó 4 ig bezárólag tudatja vele, akkor az ár­
verést visszavonja s beleegyezik abba, hogy 
az 1889. evben feltétlenül, az 1890. és 1891. 
évben pedig feltételesen a város kezelje a fo­
gyasztási adókat.

A városi tanács ezen átiratot azon elő­
terjesztéssel hozza a közgyűlés tudomására, 
hogy — a múlt közgyűlés határozatától elte­
kintve—ajánlja meg a város a kívánt 138,000 
irtot a fogyasztási adó kezeléséért.

K ö v e s d y János elfogadja a tanács 
előterjesztését. Óhajtja, hogy a városi tanács 
micél előbb kösse meg a szerződést az 
állammal, vagy a „finánczczal,“ hogy a fo­
gyasztási adó kezelése ne menjen át idegenek 
kezébe.

S z i k s z a y József indítványozza, hogy 
ezen ajánlatot minden vita nélkül fogadja el 
a közgyűlés, — mig Magyar Gábor azon 
nézetben van, hogy ezen ajánlat el nem fo­
gadható, — Könyves Tóth Antal ellen­
ben az elfogadást ajánlja s részéről köszöne­
tét mond annak, a ki kieszközölte, hogy a 
bérlőktől megszabadulhat a város közön 
sége.

Legmerevebben Á r m ó s Bálint nyilat­
kozik az ajánlat elfogadása ellen. Olyan „ítofa- 
szagunaka tartja az ezen ügyben követett el­
járást, mely se Debreczen város, se az állam

helyiséget ha bezárunk, s abba hosszabb idő j méltóságával nem fér össze. A múlt közgyűlés 
múltán belépünk : érezzük a levegő romlott- ugyanis kimondta, hogy a város 136,000 írtnál

nál is!
Gili Balázs.

ságát, melyet szénsav fejlődés nélkül, egye 
dűl a falak, bútorok párolgási terményei 
fertőztettek meg

Eme rothadó szerves anyagok, melyek 
a levegőt fertőztetik, oly sok félék, továbbá 
még annyira ismeretlen minőségűek előt­
tünk, hogy azokat közelebbről meghatározni 
nem tudjuk, hanem mint emlitém, a lakott

j őg-.r. saRscast xzszzz i wjHHUiMaamy aacromas

A „BXBBIÖZIH“

Veszendő l©13s©3s:.
— Elbeszélés versben. Irta: Gáspár Imre. — 

(Folytatás.)
ELSŐ ÉNEK.

Mi is megtudjuk, mielőtt 
Átugranánk hosszú időt!
Arról kell értesülni még,
Hogy a leány tündéri szép.
És a midőn eszmélni kezd már,
Kitűnt, hogy müveit lelke van,
Tud nyelveket és biztosan jár 
Az eszmék régióiban.
Első érzése lón a hála 
Sándor iránt. .. nsm szeretet,
De inkább menne száz halálba,
Mint élni a z t az életet!.. . ’

Betegen, (óh ! a szörnyű lázban !) 
Járt lelke a múlt viharában ...

A mint mondánk, elárult ő sokat, 
Elmondott titkos kínokat.
Ki volt ? Mi volt ? Valami bonne,
Kit annyi csáb bűnökbe von.
Engedett, gyönge volt Heléo,
(Ez a neve) s bukott szegény,
És azután : elhagyva, lökve, 
Szerencsétlen,... talán őrökre !
Mind ezt bevallotta híven !
A csábitó nevét so’sem,
Pedig a láz s önkívület 
Perezében mondta eleget.
Nug\ úri név, de valami 
Váltó-ügy (birét hallani)

Gazdáját világgá üzé el.
Sokan találkozánk nevével,
És többet hallunk róla, ha 
Honába jő még valaha.
(Heves megyében majd csak megürül 
Egy állás .. . hát betölti emberül).

Sándor nem kérdett, hallgatott,
Mig a gyógyulás haladott.
Nem telt belé nehány rövid hét 
És az újságok hírül vitték :
Hogy Radnóthy, a hires költő 
Igáját Hymennek felölté.

(Meg is szólták az emberek,
Hogy olyan ösmeretlent vett el, 
Néha nagyon is ösmered 
Es összekelsz a szeretettel, —
Kettő közül melyik nagyobb gyalázat ?) 
Radnóthy : költő; — ez a magyazárat. 
Hiszen ismertem nagy poétát,
Ki felkereste a kloákát 
S szemétről hozta asszonyát — 
Szenvelgni: — önfeláldozást 
Megbánta szörnyen. De hiszen 
Sándor szerencsésebb leszen.
0 bízik . . . Ifjú felesége 
Igaz : hideg, sőt búskomor,
De hű, ragaszkodó .. . Elvégre 
Bajon segít idő s a kor.
Jó kettecskén : eléldegélnek 
A bölcső rejt már csecsemőt,"
o ™" ^01 ,(ugy Játszik) nem félnek 
S remeinek : boldogabb jövőt.
vi vií8 ejyi^rt pillanatra 
Elejtjük a dal fonalát, —
Ok most a mézes hónapokba
Jurának . .. kár bolygatni hát!

(Foht. köv)

túl ne menjen az ajánlatban, e határozatot 
szóló most is fentartani kívánja, mert nem 
akarja a várost belevinni abba, hogy károsodni 
találjon a fogyasztási adók bérlete által. Az 
állam előbb-utóbb meg fog győződni arról, 
hogy Debreczen városa annyit Ígért, a mennvit 
megígérhetett, — igy a jövőben komolyabb 
figyelembe fogja venni a város szavait.

— Víg beszélj —
Irta: Szalatnay László.

,,Jaj de sokat áztam fáradtam, 
Mikor házasodni akartam !“
(Folytatás)

Volt is miért. A szép asszony egykori sze­
relmem tárgya volt, kinek arczképével nem 
egy tőle kapott emlék tárgy őrizé asztalom 
fiókját, s kit talán még most is szeretnék, ha 
meg nem csalt volna másért, de annyit mond­
hatok, hogy ez a más nem Zoltán volt. Lehet 
ő azután következett.

A nő hamarabb magához tért meglepeté­
séből, s szívélyesen nyujtá gyönyörű kezecs­
kéit, — melyeket én oly sokszor boríték forró 
csókjaimmal — s mosolyogva mondá :

— Igen örülök, hiszen mi régi ösmeró- 
sök vagyunk !

— Micsoda ? — kiáltott Zoltán — ti 
ösmeritek egymást ? no ez derék. Csak nem 
volt talán udvarlód ?

— De igen — mondám — hanem nagyon 
régen volt szerencsém bájos nőd hódolói közt 
lehetni, mint egyik szerencsétlen imádó.

A szép asszony pajkosan mosolygott, de 
azt Zoltán nem vette észre, hanem nevetve 
mondá:

— Látod én nem voltam ilyen szeren­
csétlen ! ?

Ezután megengedték az átöltözést, de 
már előre kikötötték azt, hogy legalább két 
napot náluk töltök.

A részemre kijelölt szobába távozva, mig 
átöltöztem sokat gondolkoztam múltamról, fel­
tűntek azok a szép napok, midőn mint fiatal 

ügyied X ea irodát nyitottam, — hogy atyám

Miután eddig sok panasz hangzott fel a 
: miatt a lakosság részéről, hogy a fogyasztási 
! adókat a város kezeli, ez okból se kívánja, 
hogy most a város ismét átvegye a kezelést. 
Három év múlva pedig úgy az állam, mint a 
polgárok meg fognak győződni arról, hogy 
jobb lett volna a fogyasztási adók kezelését a 
városnál hagyni.

Gróf Degenfeld József főispán 
úgy az áliam, mint a város nevében visszauta­
sítja a „kofaszagu“ kifejezést.

Könyves Tóth Antal főként azzal 
indokolja az ajánlat elfogadását, hogy ha most 
a város kiengedi kezéből a fogyasztási adó 
bérletét, akkor a jövőben soha többé vissza 
nem nyerheti. (Általános helyeslés.)

Vásári István és Szikszay József 
hasoiilókép az ajánlat elfogadását hangsúlyoz­
zák, K ö v e s d y János pedig kijelenti, hogy 
ha a fogyasztási adók k i b é r le­
se miatt megkárosodnék a vá 
ros, ő e kárt a sajátjából m e e" 
téríti! 8

Ma gyár Gábor közbeszól. Nincs rá 
szükségünk !
» , S ! mf° VfyJmre kir- taB- Polgármes­
ter kijelenti, hogy bár neki a fogyasztási adók 
városi kezelése miatt sok kellemetlensége van 
a közönség érdekében mégis a városi kezelést 
ajánlja A nagy városok — kevés kivétellel - 
mindnyájan magok kezelik a fogyasztási adót 
még azon esetben is, ha a bérlet felemeltetik 
mert a lakosságot kímélni akarják Ajánlja a 
tanács előterjesztését elfogadásra ' '

E felszólalás után a városi tanács javas­
lata, mely szerint a pénzügyminiszternek a f 
1888 évi decz. 1-én 70548. sz. a. kelt újabb 
ajánlata folytán a bor-, hús-, ezukor- és sör- 
fogyasztási adók beszedésének joga évi 138.000 
frt átalány fizetése mellett az 1889—1890— 
1891. évekre feltétlenül megváltassék, és pe­
dig a borfogyasztási adó 53,600 frt, a hús­
fogyasztás! adó 50,000 frt, a ezukor 22,400 ft, 
a sör 12,000 frt, összesen 138,000 frt érték­
ben elfogadtatván, felhatalmazás adatik a vá­
rosi tanácsnak arra nézve, hogy azon fogyasz­
tási adók megváltása iránt a szerződést ilyen 
értelemben megköthesse.

E határozatról még a ma d. e. folyamán 
táviratilag értesítették a pénzügyminisztert, — 
a közgyűlés jegyzőkönyvét pedig azonnal hite­
lesítették.

Gyűlés vége 3t12 órakor.

HELYI HÍREK-
. __ November hó utolsó he­

tében született városunkban : I. Refor­
mátus: törvényes 13 fin, 9 leány, törvény­
telen 5 fiú, 2 leány, együtt: 29. Egybekelt 1 
pár. II. Evangélikus =0. III. R ó m. 
kathoiikus: törvényes 5 fiú, 2 leány, 
együtt : 7. Halvaszületett 1 leány. IV. Z s i- 
d ó : törvényes 2 fiú. Egybekelt 1 pár. Élve- 
szülöttek összes száma : 38, melyet ha egybe­
vetünk az elhunytak számával (29), a szapo­
rodás =9.

* Revolverező kalapos-segéd Paizs Jó­
zsef és Bartus Béni kalapos-segédek jó barát­
ságban eltek egymással. Ha egy kis pénzre 
tettek szert, rendesen együtt muatták el. 
Azoban a bor mámora gyakran megzavarja 
még a legjobb barátok egyetértését is s olyan 
viszályt hint közibök, melynek olykor-olykor 
véres eredményei vannak. így történt ezen 
esetben is. Nevezett kalapos-segédek vasárnap 
óta együtt mulattak a hatvan- teza 1531-dik 
sz. a. levő lebuj-korcsmában, de tegnap este 9 
óra tájban — midőn már mindaketten Jmámo- 
rosak voltak — valami dolog miatt összeszói- 
ialkoztak. Paizs Józsefet elragadta a bor má­
mora, előrántotta 6 lövetű forgó-pisztolyát, 
mehet magával szokott hordani, — s r ál ó tt 
Bartus Bénire, ki nyomban őiszerogyott.

í: •j'fci.i.ii* ár-..: i- ^ ■■■■ .... M

akarata szerint ezt is megpróbáljam, — a bá­
jos Piroskával megismerkedtem, midőn kölcsö­
nösen bevallottak szerelmünket.

Eszembe jutott, hányszor hevült vérem, a 
tüzes, piros ajkak forró csókjaitól, — s mi 
lett a vége ? epedő szerelmemet a kissé heves 
vérü leány megunta ; s egy nap arra ébredtem 
fel, hogy Piroska megszűnt szeretni.

Nehány nap rosszul esett e csalódás, de 
azután még örültem neki.

Később X-ről elkerülve, hírét sem hallot­
tam Piroskának, mig most a véletlen, mint 
Zoltán nejével össze hozott.

Kissé meglepő volt reám nézve, mert 
Piroska most még szebb volt, igéző házi pon­
gyolája kéj teljes idomait vérlázitólag tüntette 
ki, gyönyörű fekete szemei félig nyitott pillái 
alól oly epedöleg tündököltek, hogy szinte sze • 
rettem volna a régi időt visszavarázsolni.

Még készen sem voltam, midőn Zoltán 
benyitott hozzám.

— Ne piperézd magad fiú, falun vagyunk 
itt. No ugye szép asszony a feleségem ?

— Angyal 1
— No majd meglátod, hogy szeret engem.
— Képzelem !
Már hűvös őszi idő volt. Midőn öltözkö­

désem elvégeztem, az ebédlőbe mentünk, hol 
már Piroska Ízletes uzsonnával várt, s a kan­
dallóban tűz lobogott.

A társalgás megindult, úgy vettem észre, 
hogy Zoltán nejének tökéletes bolondja, de a 
szép asszony unja ömlengéseit, azt is kezdtem 
észrevenni, hogy Piroska titkon többszőr rám- 
rám tekint, s ilyenkor mint egy önkéntelenül 
meg is csókolja férjét.

(Folyt, köv.)
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hután eddig sok panasz hangzott fel a 
lakosság részéről, hogy a fogyasztási 

la város kezeli, ez okbői se kívánja, 
lost a város ismét átvegye a kezelést, 
lev múlva pedig úgy az állam, mint a 

meg fognak győződni arról, hogy 
volna a fogyasztási adók kezelését a 
hagyni.

f Degen féld József tőispán 
■mini a város nevében visszauta­

ld í'aszagu* kifejezést.
y v e s Tóth Antal főként azzal 

ajánlat elfogadását, hogy ha most 
gedi kezéből a fogyasztási adó 

kor a jövőben soha többé vissza 
i - IÁltalános helyeslés.)

■i r 1 István és Szikszay József 
; az ajánlat elfogadását hangsulyoz- 

I e s d y János pedig kijelenti, hogy
I tási adók kibéri e- 

megkarosodnék a vá- 
: a sajátjából meg

úábor közbeszól. Nincs rá

■? " ^ y Imre kir. tan. polgármes- 
nogy oár neki a fogyasztási adók 

ese miatt sok kellemetlensége van, 
er lekében mégis a városi kezelést 
agy városok — kevés kivétellel — 
magok kezelik a fogyasztási adót, 

then is, ha a bérlet felemeltetik, 
■skgot kimelni akarják Ajánlja a 
jesztését elfogadásra

■ után a városi tanács javas- 
it a pénzügyminiszternek a f.

. 1-én 70548. sz. a. kelt újabb 
a a bor-, hús-, czukor- és sőr- 
A beszedésének joga évi 138.000 
etese mellett az 1889—1890— 

feltétlenül megváltassék, és pe- 
asztási adó 53.600 frt, a hus- 

50,000 frt, a czukor 22,400 ft, 
összesen 138,000 frt érték- 

1 tatvan. feihataimazás adatik a vá- 
< arra nézve, hogy azon fogyasz- 

■aítása iránt a szerződést ilyen 
megköthesse.

Dzatroi meg a ma d. e. folyamán 
sirették a pénzügyminisztert, — 

jegyzőkönyvét pedig azonnal hite-

• vége 3412 órakor.
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A golyó a jobb vállperecz alatt hatolt be s a 
tüdő felső szárnyát sértette meg. Bartus Bénit 
gazdájának lakására vitték, hol ápolás alá vé­
tetett. Állapota nagyon veszélyes. Az első 
orvosi segélyben Dr. Käntzler Mór részesítet­
te Paizs József a tett elkövetése után azon 
nal jelentkezétt a Il-ik kerületi rendőr kapi­
tányságnál, hol a kihallgatás megejtetvén, elzá­
ratott. Mindkét kalapos segéd Beke Mihály 
kalapos mesternél volt alkalmazva. Az ügy 
még a ma d. e. folyamán áttétetett a kir 
ügyészséghez.

* A debr. kercsolyázó egylet, melynek 
működésére úgy lehet rövid idő múlva tág 
tér nyílik, vasárnap d. e. 10 órakor rendes 
közgyűlést tartott a városháza kis tanács-ter­
mében A közgyűlés már az az előtti vasár 
napra össze volt hiva, de akkor a tagok rész- 
vétlenség) miatt nem volt megtartható, — a 
múlt vasárnap azonban — a megjelent tagok 
számára vaó tekintet nélkül, határozat-képes 
volt a közgyűlés. A látogatottság most sem 
volt nagy, nőst is mindössze mintegy 15-en 
jelentek mq. Ferenczy Lajos elnök 
meguyLván a közgyűlést, felolvasta a múlt 
évi működésről szóló kimerítő jelentést, mely­
nek egyik hgföbb pontja az, hogy a nagyerdei 
jégpálya mejnyittatott s az egyleti tagok ren­
delkezése aá bocsáttatott Az egylet tagjainak 
száma voL : 135 rendes, 173 foglalkozó, — 
összesen tehát 308. Ezek között 112 nő. Eze- 
.kftn Jrvül 4638 személy vette igénybe az egy­
leti jégpályát Az évi bevétel 2232 frt 50 
krra, a kiadás pedig 1647 frt 27 krra rúgott 
Az egylet összes vagyonértéke 11,664 frt 14 
kr, a rajta fekvő teher 9021 frt 39 kr, — igy 
a tiszta vagyon 2642 frt 95 kr. — A jelentes 
felolvasása s tudomásul vétele után az elnök 
és tisztikar lemondott s kezdetét vette a tiszt- 
ujitás. Elnökké ismét F erenczy Lajos 
az eddigi páratlan burgalmu gavallér elnök, 
kiáltatott ki, alelnökké B o c z k ó Samu, penz- 
tárnokká K ö v y Lajos, segéd-pénztáruokká 
Beke László, titkárrá és jegyzővé Király 
Gyula, ügyvéddé pedig Nagy Sándor válasz­
tatott. A választmány következőleg alakíttatott 
meg : Tőrök Gábor, Dalrny László, Szűcs Kál­
mán, Fischer Lipót. Ricki Antal, Tassner Hu­
gó, Szalay József, Tóth Istváu, Kardos László, 
Áron Jenő, Bészler Lajos, Dr. Kémény Mór. 
Póttagokul választattak : Gyürky Sándor, Gyű 
gyey József, Targa Ferencz és Rózsa Géza. — 
E helyen említjük meg, hogy a Margit-fürdó 
tulajdonosai, kik a fürdő-telep mellett jégpá 
lyával ia rendelkeznek, ajánlatot tettek a kor­
csolyázó egyletnek az iránt, hogy a két 
jégpályát egyesítsék, mely eset 
ben az egyleti tagok mindkét jégpályát hasz­
nálhatnák s a kiadások és bevételeken a két 
jégpálya megosztoznék. Az eszme igen életre 
való s kívánatos, hogy az egyesülés létrejöjjön

* A .Margit fürdő“, városunknak e gyö­
nyörű uj intézete, szombaton megnyílik s át­
adatok a közönség használatára.

EmilHalálozás. Földessy Emil kegyes- 
tanitórendi áldozópap, kö­

zépiskolai rendes tanar, életének 45-ik, tanár­
kodásának 23 ik év eben nehány heti szenve­
dés után jobb iétre költözött. Oktatásügyünk 
egy képzett és tevékeny munkást vesztett 
benne. A boldogult gymnasium! tanulmányai 
uak befejezte után lepett a kegyes tanító 
rendbe, melynek kebeleben, mint tanár Vesz­
prémben, Marmai os-Szigeten a 7 év óta hely­
ben működött. Jeles tehetségei, szívélyes bá­
násmódja, az ifjúság iránt való őszinte szere­
tető s páratlan jóakarata megszerezték szá­
mára tanítványainak szeretetét s mindazok- 
nak, kikkel érintkezett, — elismerését. — 
A szerény munkás és derék tanár és igaz jó 
ember halála, méltó részvétet kelt. A kiadott 
gyászjelentés igy hangzik: A debreczeni ke 
gyes-tanitóreudi tirshaz tagjai fájdalmas szív­
vel jelentik szeretett rendtarsuknak, tiszte­
lendő Földessy Emil, kegyes-tanitó- 
rendi áidozár s gymuasiumi tanárnak, élete 
45-ik, áldozarságának 23 ik évében, folyó évi 
deczember hó 3-án éjjeli 2 orakor, hosszas 
es fájdalmas betegség következtében történt 
gyászos elhunytál. A megboldogultnak földi 
maradványai deczember hó 4-én délután 3 
órakor, fognak a rom. katb. köztemetőben 
örök nyugalomra elhelyeztetni. Az eugeszte ó 
szent mise áldozat ugyanezen napon reggeli 
10 órakor, a róm. kath. plébániai templomban 
fog a mindenhatónak bemutathatni. Debreczen, 
1888. deczember 3-án. Áldás és beke ham­
vaira 1

* Tánczmulatság Sámsonban. Vettük a 
következő levelet: Hajdu-Samsonban november 
24. vidamhanguiat uralta a kedélyeket. A hely­
beli tanítók e nap estejen tartották tánczvi 
galmukat a magyarhoni Unitok országos árva­
háza javára. Nem mondhatom, hogy valami 
sokan lettek volna, de a kik megjelentek, azok 
a szorosan vett intelligens osztályhoz tartoz­
tak A rendezőség kitett magáért; a termet 
feldíszítette úgy, a mint csak falu helyen le- 
l,et- _ Varga Zsigmond kartársunk által ké­
szített, szines papirra vágott, s a homlokzatra 
tett ezen szavak: „töröljétek le az árvák 
könnyeit 1“ mély benyomást tett mindenki szi­
vére. Teljes rend, pompás kedv s derült han 
gúlát volt az, mely kedvessé teszi az ®st cin­
lékét, — tiszta haszon kerek számban 2U irt, 
mely — ha meggondoljuk, hogy az egyesek 
áldozatkészsége mily sok oldalról van igénybe 
véve — faluhelyen nem megvetendő haszon. 
Dicséret, dicsőség és tisztesség adassék a 
helybeli intelligens osztálynak, kik, mint min­
denkor, úgy akkor is megmuUtták, hogy a 
tanítók ügye őket melegen érdekli. — Nchik 
köszönhetjük, hogy ily szép összeget küldhet­
tünk be az árvahaz peuztárnokauak Buda­
pestre. Azon szépségeket, kik tánczvigalmuak

fényét emelték ha bár hiányosan, isi de irom. 
— Jelen voltak : Balogh Káhnánué, Budaházy 
Gvuláué, Budaházy Lajosné, Friss Gyuláne, 
Kriston Sándorué (Tamási), Pozsgai Lajosné 
(Tamási), Tóth Báliutné, Varga Báhntné stb. 
úrnők Budaházy Piroska, Budaházv Anna, 
Csernus Margit (Ujfehértő). Gaál Ilona (Bal­
kániból), Horváth Laura (Balkánybói), Koczog 
nővérek : Szeréna és Ida (Balkánybói), Tóth 
nővérek : Ilon és Izabella stb. A íranczia né­
gyes 18 pár tánczolta, s a jó kedvnek csak a 
reggel vetett véget Felülfize,.tek : Dr. Leitner 
Adoli 1 frt 30 krt, Balogh Kálmán 1 frtot. 
Zicherman Jakab 2 frtot, Fáv Béla 1 irtot, 
Kovács Károly jegyző 1 frtot, Budaházy Gyula 
50 krt, Budaházy László 4 friot. Jámbor Mihály 
orvos 1 frt 50 krt, Stern ur eleugedte a borért 
járó fogyasztási adót, mely 200 litert tett ki 
Fogadják a szives felülfizetők a tanítók szegem 
árváinak hálás köszönetéi | Fogadják szivük 
mélyéből eredő azon jókivanataikat, hogy az 

gyermekeik soha se szoruljanak a más ke­
gyeimére, a más szives alamizsnájára ! II-Sám­
son, 1888. Decz 1 r. I

Nyilvános köszönet. A nagyváradi kir. 
jogakadénta önképzó és olvasókon egyletének 
küldöttsége múlt 1887 évi okt. 6 án Aradon 
jíut, hogy a nemzet uagy vértanúinak sirhal- 
mara, a fent nevezet egylet nevében egy sze­
rény babérkoszorút helyezzen. Ezen alkalom­
mal nyerte, a nagyváradi jogakadémia polgár 
sega az aradi honvéd egylettől azon megtisz­
telő meghívást, hogy indítana egy országos 
gyűjtést, Magyarhon tanuló ifjúsága között az 
aradi vértanuk vesztőhelyének kisajátítása és 
rendezése czéljából. A jogakadémia polgársága 
nagy lelkesedéssel fogadta el a megbízást s 
örömmel ragadta meg az alkalmat, hogy a 
nemzet félistenei iránti hálájának, ném csekély 
jelét adhatja — A gyűjtés megindult s annak 
eredménye 1217 frt 33 krt tesz ki eddigelé. 
Mivel pedig a gyűjtőnek a legnagyobb rész 
ben visszaérkeztek, s mivel nem igen valószi 
nü, hogy a jelzett czélra már adományok na- 
gyebb számban érkezzenek, elhatározta, a nagy­
váradi kir. jogakademia öiiképző- és olvasó 
köri egylete, hogy a gyűjtést bezárja s az 
eddigi beérkezett adományokat rendeltetétési 
helyeve juttatja. Ennek folytán a gyűjtés ered­
ménye 1217 Irt 33 kr az aradi ..onv egylet 
elnökének, tek Lukacs Miklós urnák elkülde 
tett. Midőn ezt a uagy erdemü közönség tu­
domására hozni bátrak vagyunk, legyen itt 
szaasd őszinte forrö kőszőnetünket nyilvání­
tani mindazoknak, kik a fent irt czélra ado­
mányokat küldöttek s egyúttal felkérni mind 
azokat, kiknél még gyüjtöivek vannak, hogy 
azokat minél előbb beküldeni szíveskedjenek, 
hogy azokat esetről esetre rendeltetési he­
lyére juttathasuk. Tisztelettel : Gálbory Jó­
zsef elnök ői olvasó egyleti elnök, Fran­
kó László, Kripka Henrik, Szarukán Zoltán 
Szuhányi Géza bizotts. tagok.

* Helyi termékek. Megjelentek s hozzánk 
beküldettek : Alaktan gymnasiumok 
első osztálya szamára. Irta B é k é- 
s i Gyula kir. tankerületi főigazgató. Negyedik 
lényegeben változatlan kiadás. A kitűnőnek 
elismert tankönyv ára 1 frt 20 kr. Kiadaja 
ifj, Cáthy Károly kir. gazd. tanintézeti keres 
kedelmi akad. könyv, árus és a tiszántúli ev 
ref. egyházkerület népiskolai könyvkiadmányai 
nak íöbizományossa. — Általános vegy­
tan, különös tekintettel a vadászatra, keres 
kedésre és iparra. Irta : Dr. V e d r ó d i 
Viktor, a debreczeni m. kir. gaz­
dasági tanintézet tanára. I. Szervetlen vegytan 
Második kiadás. Kiadja ifj. Csathy Károly Deb- 
reezenben. Ára 1 frt. Ezen második teteme 
sen bővített kiadás szinte a gazdasági tanin­
tézetek es keresk. tanodák növendékei számá­
ra van kidolgozva. — Tarczanap- 
árak. Ifj. Csáthy Károly

Mariska, Lin- 
Dőczy Ilona, 

, Sebeit! 
Ilona.

t
debreczeni könyvkereskedő az idén ia kiadta 
az ó csinosan kiállított különféle táreza naptá­
rait, melyek évrői-évre növekedő elterjedett- 
seguek örvendenek. Ext a díszes kiállításon kí­
vül igen olcsó áruk is elősegíti.

* Telefen. A telefon hálózatba újabban 
belépett C s a n a k József, a helybeli tekin­
télyes nagy kereskedő, ki a telefont úgy az 
ürletébe, mint a nyári lakásba bevezetette.

* Próba bal. Alföidy Károly tánezmester, 
kinek a taueztanitas téren való sikereit szá­
mos tanfolyam bizonyítja, szombaton este 
próbabált rendezett a Korona-szalloda terme­
iben, hogy tanítványainak ügyességét és hala­
dását bemutassa. A tanítván;, ok szüleik kí­
séretében jelentek meg s igen nagy, és díszes 
közönség vett reszt a sikerült vigalomban. Az 
eredmeny, melyet Alíöldy Károly bemutatott, 
kitűnő volt. A tanítványok kellemmel párosult 
ügyességet tanusitottak s a szülök teljes el­
ismerésüket nyilvánították ki a buzgó tánez 
mesternek. A nagy-mazurt, mely a nehezebb 
tánezfajok köze tartozik, 12 pár lejtette ki­
fogástalan kellemmel, — a magyar magán- 
tánezot Búzás Ilonka és Gerébi Gyuri mu­
tatták be, mely oly tetszésben részesült, hogy 
közkívánatra éjfél után ismételniök kellett, 
a jokkey tánezot a 7 é.’ Ozorjr István ltjtette igen 
ügyesen. A próba bál tehát a siker próba­
köve volt s Alíöldy Károly hitelét még in­
kább fokozta. A tanítványok tánczának be­
mutatása után kezdetet vette a felnőttek táncz- 
vigalma. Ez oly népes volt, hogy az első 
négyest 56 pár tánczolta. A jelen volt höl­
gyek névsorát tudósítónk következőleg Állí­
totta össze: Dr. Sárváryné, Gerebyné, Dr. 
Szeókéné, Dr. Czechné, Kassai Farkas Dá- 
nielné, Dr. Ozory Istvánné, Horváth Ist­
vánná, Dóczyné, Fischerné, Kállay Istvánné, 
Veidnerné, Koncz Lajosné, Komlóssyné, Gréf- 
ne Zivomaanő, Mardcziné, Keszlemé. L e- 
á n y o k: Sárváry Adél, Búzás Ilonka, Tóth

Irma, Kállay Mariska, Breyer 
denfeld Berta, Pelthe Erzsiké,
Komlóssy Ilona és Etelka. Gráf Jolán, 
nővérek, Tr»x Ilon, Fischer Ilka, Pap 
Búzás Erzsiké, Keszler Ilonka stb.

* A gyártott borok eltiltása A követ­
kező sorokat vesxszük : A bortermelő vidékek 
képviselőinek a bortermelés védelme érdeké­
ben teendő intézkedések megbeszélése végett 
tartott értekezletének megbízása folytán a 
megválasztott küldöttség az értekezlet kérel­
mét a földm ipar és kereskedelmi miniszter 
ur előtt a mai napon tolmácsolván, van sze 
roncséra az ügy iránt érdeklődő t. képviselő­
társaimat felkérni, hogy a miniszter ur vá­
laszának ismertetése, s további teendők meg­
beszélése vegett f. hó 6-án csütörtökön d. e 
11 órakor a képviselőbáz I o-zt. termében 
újabb értekezletre összejönni méltóztas-anak. 
Budapest. 1888 decz. 3. Vargicx Imre.

* Báli tánczvigalmi) meghívóit 
tánezrendek, . elépti jegyek a legdíszesebb 
kiállítás es jutányos arak mellett készíttet­
ek Kutast Imre könyv- és kónyomdájában 
Debreezonben. fópiacz Sz. Nagy Károly ház 
Vidéki megrendelések a lehető legrövidebb idő 
alatt eszközöltetnek.

* A Kossuth hírekről. Ilelfy Ignácz orsz. 
képviselő úrtól a következő sorokat kapjuk 
Vaunak gonoszleikü vagy otromba emberek, 
kik koronkiut abban lelik örömöket, bog 
nyugtalanító híreket terjesztenek Kossuth La 
jós egészségi ál apotáról, mely hirek aztán 
egyik vagy másik alakban belekerülnek a hír­
lapokba. Vagy azért, mert ezek is elhiszik, 
vagy azért, hogy megczáfolják A mai fővárosi 
lapok is tartalmaznak ilyen czáfolatot, de ép 
pen a mai példa mutatja, hogy a lapok Jleg- 
czélszerübben tennék, ha ily kósza hirek- 
ról egyáltalán nem vennének tudomást. íme, 
mi történt ez úttal. Két nappal ezelőtt eljön 
hozzám egy publicitási vállalat megbízottja 
kérdezni hogy mit tudok e hirek mibenléteié­
ről ? Felelek rá nem tudok róla semmit s épp 
ezért nem hiszem, mert ha igaz lenne, mely 
utón azt megtudta más, bizonyosangmegtudtam 
volna én is. Erre ax illető vállalat egy előkelő 
intézethez fordult, melynek számos összeköt­
tetései vauaak Olaszországban. Ez oda sürgö- 
nyőzött., megtudandó a dolog mibenlétét Ad 
dig a hir mind tovább terjedt. Végre megér­
kezett a távirdai válasz, — nem Turinból, ha­
nem Genuából — hogy Kossuth Rómából Ná­
polyba érkezett a legjobb egészségben. Tudni 
való ugyanis, hogy Olaszország üzleti köreiben 
mikor Kossuth-ot mondanak, nem gondolnak a 
turini remetére, hanem a legifjabb Kossuthra, 
a ki m.nt vasúti igazgató az ottani üzleti vi 
láguak egyik fő tényezője s a kinek székhe­
lye Nápoly, de hivatásánál fogva természete 
sen gyakran kell Rómába mennie, hogy a kor­
mánynyal értekezzék. Tehát erre a Kossuthra 
(Lajos Tódor) vonatkozik az a távirat s nem 
Magyarország volt kormányzójára, a ki három 
hónap óta ki sem mozdult Turin városából, 
a hol folytonosan dolgozik Iratain Némi gyen­
gélkedés miatt kénytelen volt ugyan ez utóbbi 
napokban a munkát félbeszakítani, de beteg 
nek hál’isten nem mondható S kismérvű gyón 
gélkedése is nem testi bajnak, mint inkább 
lelki bánatnak következménye. Megint nagy 
családi csapás érte. Szeretett húgának, őzv. 
Ruttkaynénak utolsó fia meghalt Amerikában. 
A mélyen sújtott anya bánata bizonyára meg- 
renditőleg fog hatni mindenkire, a ki ót isme­
ri. H e 1 f y Ignácz.

* Színház. Raymond és Boucheron uj 
bohózata került tegnap színre, mely a nép 
színházban „Kisvárosi hírességek“ czimmel 
tartja magát a műsoron. — Azt a 
szellemet ostorozza elég élénk komikummal, 
melyet a nagy és kis lapok szeasáezió haj- 
hászata kezd nálunk is meghonosítani : a 
nagy bűntények iránti lázas érdeklődést Ez 
zel jár — természetesen — a hivatalos közegek 
felfedezési buzgalma és feltüaési viszketege is. 
E darabban a kisvárosi élethumora van fel­
használva ; egy párisi uracs álruhában érkezik 
oda szerelmi légyottra s midón álruháját le 
veti, előbbi alakjának gyilkosául tekintik és 
elfogják. A kisváros annyira örvend a szenzá- 
cziós esetnek, hogy a vélt gyilkosnak fáklyás­
zenét ad, előkelő hölgyek látogatják, egy ra­
jongó hajlamú gazdag k. a. szerelmét bizto­
sítja magának a kit — a félreértések kiderülte 
után — nőül is vesz. E mese körül, a bo­
hózat túlzásainak keretébe, sok vidám dolog 
csoportosul. A zene Konti Józseftől van, hatá­
sosabb a 3. felvonás egy keringóje s tapsot 
kapott a Czapek karmester által szerzett 
kukuriku-duett is. Az előadás fóhibája veit 
az, a mi nálunk a könnyebb fajta bohózatok 
hatását oly sokszor veszélyezteti: a kényel­
mes. a vontatott tempo. Tizenkét előadás kell 
ahhoz, hogy a színészek közül — mint a 
„Nebántsvirág*-ban már elértük — a kényel­
mesek fürgékké váljanak, a szeleskedők pedig 
mérsékeljék erőiket. Ez utóbbi erényt tegnap 
Hadai, az alakoskodó hő», tanúsította s igy 
teljes hatást, nagyobbat ért el, mint p. o. a 
„Rezervisták“-ban. E 11 i n g e r Hona — a 
rajongó kisasszony — szokott kedvességével 
játszott. Tagadhatlan, hogy a színházi menu 
most igen szegényen nézne ki nélküle. Ók 
ketten és Loesarekné (Trenglóné), a leg 
derültebb hangulatban tartották a nézőteret, 
az énekszámokat is közmegelégedésre execu- 
tálták. Rónaszéky, Püspöki, Hegyesi, Mátrai 
szintén nevettető kizvárosi typusokat mutattak 
be, mig Péchy ügyesen kivitt, de thlán nem 
egészen megengedhető eorrikaturát produkált 
A teljes sikerhez azonban — ismételjük —
gyorsabb, élénkebb menet kellett volna.

*

Városszerte erősen készülnek Komiromy 
Alajos, az érdemes veterán művész holnapi 
búcsú-estéjére. Kaptunk egy ülvőzletet is, 
mely az ünnepeltet igy köszönti fel : „A mi 
igen tisztelt és ünnepelt vendégünk — úgy­
mond, — A veteránok közé lépvén, 
azt mondta a nemzeti színháznak, hogy V á 1 
j ti n k el, minek következtében : Falura 
kell mennie Ez alkaiemból azt kívánom 
hogy az ő üllői kis háza A jó falusiak 
között Tündérlak legyen, melyre állan­
dóan A boldogság első napja süs- 
<ön. E boldogság derűjét ne fedje Az árny, 
ne borítsák Felhők, ne támadja meg A 
vihar! Legyen ő A szerencse gyer­
meke és szerencséje ne legyen hozzá C » a- 
jiodár; az Egy szekrényrejtelme 
legyen : (bizonyos sorsjegyek nyereményéből) 
Egy m i l 1 i ó vagy legalább Tízezer 
forint; A piros bugyellárii-ban 
mindig legyen Egy ezres bankó és né­
hány Sárga csikó, hogy nagy legyen 
A ház becsülete és úgy él­
hessen : A hogy tetszik; Há­
zát kerüljék: A fény árnyai, A go­
nosz nyelvek, a proletárok: 
személyét pedig kerülje; a botcsinálta 
doktor; A vasemhe r-nek ne legyen 
rá szüksége! Kedvesjnejével együtt, még csak 
Idegesek se legyenek soha! — S ha 
lelke néha viszadr a színpad után, gondolja 
meg: hogy A dicség bajjaljár. Kezdje 
meg Az uj élet et, Uj emberek kö­
zött, foglalják őt el ezentúl: A közügyek, 
A haza! — Vasárnap délután 
pedig : Egy játszma piquet!. — 
Boldogítsa And! vegyék körül A j ó b a- 
átok, A gyöngéd rokonok és le­

gyen ó a legboldogabb N agy apó! Miután 
pedig: Legjobb az egyenes ut és 
Minden jó hajóavége, kimondom 
Mi ajelstó? Ki a vivát? Komáromy 
Alajos kedves vendégünket az ur isten sokáig 
éltesse !*

Legjobb üdvözlet lesz azonban a holnapi 
zsúfolt ház! Ezt kérjük az ő számára !

* Recltátor. Strakoseh Sándor ta­
nár, világhírű recitátor, művészi kőrútjában 
városunkat is érintve, folyó évi deczember hó 
11-én a „Bika* szálloda disitermébea fel­
olvasó estélyt tart. Műsor: 1. Sha- 
kespere, Julius Caesar. (Nagy forumjelenet). 2. 
Heine, a keviári búcsú. 3. Schiller, Harami­
ák. (4-ik jelenet). 4. Goethe, Erlkönig. 5. Pe­
tőfi költemények. Kezdete 8 órakor. Helyárak: 
Körszék az I—T. sorban 1 frt 50 kr. Zárt- 
s«ék a VI—X. sorban 1 frt. Bemenet 60 kr. 
Jegyek előre válthatók László Albert könyv­
kereskedésében. Strakoseh Sándor tanár, — 
kit útjában az egész európai sajtó osztatlan 
elismerése kisér — előadási képességével hall­
gatóit bámulatra ragadja. A múlt év nyarán 
Ischlben tartózkodása alkalmával a királyi 
család az elismerés kitűnő jeleivel halmozta 
el. Az érdekes előadást melegen ajánlhatjuk a 
közönség figyelmébe.

x Egy népszer. — A „M o 11 féle 
traoczia borszesz és só“ által a betegeknek 
egv ép oly gyógyhatású, mint olcsó szer 
nyujtatik köszrénye- és csuios bánhalmáknál 
sebeknél és daganatoknál. — Egy üveg ára 
u asitással együtt 90 kr. Szétküldés naponta 
utánvé'eiiel Moll. A. yógyszerész és cs. kir. 
udv. szállító által, Bécs, I. Tuchlaubun 9. A 
vidéki gyógyszertárakban és anyag-kereske­
désekben határozottan Moll féle késsitmény 
kérendő az ő gyári jelvényével és alá­
írásával 2.

Debr. színház.
Holnap, szerdán, 1888. deczember 5-én, 
páros szünet ben, KOMÁROMI LAJOS­
NAK a budapesti nemzeti színház művé­

szének 50 éves jubileumául:

Szegény ifjú története.
Felelős szerkesztő GfAspAi* Imr*

Kiadó Kutasd lmr»w
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legszebb újdonságok s különlegességek :

arany és ezüst ékszerekben, arany és ezüst órákban

alkalmával már megérkeztek s a legdusabb választékban solid árakon kap- 

hatók üzletemben.

Löfkovits Arthur és Társa
órás és ékszerész

Debreczen, főpiacz, a főposta mellett.

Képes árjegyzék 

ingyen!

■^sXXXXXXXXXXXXX
X
§ Vidéki megrendelésekre
X
X nagy gond fordittatik.

Legfinomabb angol, ana­
nász, Jamaika rumot, császár 
keverék, Souchong, ^eccó- 
virág-teát, angol teasuteme-
ny ßkctj

Franczia és magyar pezs­
gő borokat, finom franczia 
és magyar cognacot, —úgy- 
szintén Ementhali, utói, Far­
mai, Eidami, Imperiál sajtó- 
kát, — friss őszi Liptói juh- 
turót • — valamint általános 
denaturáló szerrel denaturált 
szeszt ipari es házi czélokra; 
császár-olajat, amerikai pet­
róleumot

ajánl
fy.h

Debreezer.

Tavaszi 1 
gyógyítás.

Nyári
gyógyítás.

Őszi
gyógyítás

Téli
gyógyítás

ha minden dobozon a gyár-Csak akkor valóul, j8gy egy sas 0» moll a.
------- sokszorosított czóge látható.

6,„. „rs

Egy eredeti dobot használati utasítással 1 frt.
Raktárak az orazág minden nevezetesebb
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bocs, 

vj vj 8tadti Tußhiauben 9.
S,«,küldi, naponta u.dnvét mdl.lt 2 dcbc.nil kavaa.bb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. urhot Becsben. 

ül« foglalkosáaomnal a, ön Moll-féle Seidlitzpora, 
inén ió hataat gyakorolnak; íamerem ezt egyszer a mm rjrr.1 J/élyea „laten tizeaae 
te ; ezek a gyomrot jóvá ea főt könnyűvé teaziK.

Tiaztelettel
Steíoko P. 1. lelkész Honnetschlag-ban.

Dr. POPP

. . ha minden üveg MOLLCsak akkor valódi, védjegyét «s .latsat viseli.
BedöwöiéaüTlTk^r *w borogatás alakjában

dennemü teatíajdalmak es ’ yaladasoknai. Beír
minden sérelem éa »ebnél ^“ üet hányáa, kolika óa 
sbleg vízzel vegyítve hirtelen roasullet, a y

SvÄ-ÄÄ *
anyag kereskedéseiben.

MOLL A avóayszerész cs. kir. udvari szállító Becs, 
MOLL A. gy gy»z| t Tuchiauben 9.

,., ♦ Titánvéttel Két üvegnél kevesebbSzétküldés naponta utan V."®1;., 6nem küldetik.
Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz f 0<^dék 

Mnll féle franczia borazeaz és sója viaeüe K MoU-téle tr nekem &() üveggel)
men nagyszerűen mUkodik. ^ óhajtok ur.
m,vel a, emberiség segítsége tigetelettel
tom magamnál. Hornof, lelkész Micholup-ban

Raktárak Debrecenben : Tamássy Károly gyógyaz.. Tóth Béla gyógysz., 
Szent-Királyi és Kalenda, Gerébi Fülör -------— -

A Ninc8 többé fogfájás!! Könnyen vérző beteg és gyuladt foghust 
n^gyifés erősít, a fogkövet eltávolítja es .kePzodne®eatt Je9flatolJa; a 
9y 9y szájbűzt azonnal megszünteti napontai hasznalatnal S

cs. és kir. udvari fogorvos és udv. szállító, vaiódi

világ- Anatherin 
hirü SZÁJVIZE

kétszer olyan nagy palaczkokban mint eddig.
Ezzel egyidejűleg alkalmazandó 

-rx TkATin r . I • mely a fogakat folyton egészséges és s*ep állapotban
Dr. POPP fogpasztája, tartjl. a i,gj0bbb é, legfinomabb
T)r POPP Anatherin fogpasztája, „er a fogak tisztán tartására és
i/1, iVii ^ ox- v a foghas megerósitésére.
„ -nv-w-n-n í ragyogó fehérségű logskat kölcsönöz anélkül, hogy mint másDl*. POPP fogpoi a fogporok a fogak sománczát megsértené. ,

Dr. POPP novenyszappanaböAitttéseFeaíníBktttonöaentedökhö..
TX nnrm NAPRAFORGÓ Zszap \ (nem glicerin). A legújabb és a legfinomabb divat-
Dr, POPP VÉNUS Vpana} pipere szappanok. A bőrt bársonyfmomma teszik.

forgó-szappan 40 kr , Venus szappa ■> , Mnraközv K és Balázs Ö. gyógyszerészeknél ésMihálovics L, Tamássy B„ örvény. 0 Tóth B. Mnrakozy ^és tiamz, u W,«J teetvére
Csanak J. Geréby F. Szentkirályi es Kalenda, Braun M. weisz a. es 
kereskedésében. ____

])r POPP J G. viel v. fogorvos urnák. I |
Cs. és kir. kiz. .zabad,Imazott Anatherin szájvizét vegyészeti tanműhelyemben a j =1

tulajdonitolt gyógyeróve1 teljes mértekben bírnak es todomtoyo. ^«taUVk alt 
szakértelemmel vannak összeállítva, ^7 hogy e szájvíznek hasznsa bármily tog J
jóknál általában az igazsághoz képest bárkinek legmelegebben ajánlható.

Dr. Werner
a boroszlói vegyészeti intézet igazgatója, gyógyszerész és hite. vegyész.

Legjobb 
bedörzsölő­

szer
köszvény 

esuz
és minden

meghiilési 
betegségek 

ellen.

FOG-ELIXIR, FOGPOR ÉS FOGPASTA
főtisztelendő és kegyes_____

„BENEDEK-BENDÜ“ SZERZETESEKTŐL
” Soualic I apátság Girondéban.

JPrior: Dom Maguelonne.
2 arany érem :

Brüssel 1SSO. - London 1SB-4.
A legmagasabb kitümetéeek.

, onn Prierre Boursaud
Feltaláltatott: igjW-DaU prior áltál.

, A főtieztelendő és kegyes „Benedek rendia-ekI fog-elixirjének minden napi használata, egy p r 
f cseppnyi adag egy pohár vízben megaka -.

lyozza a lyukas fog képződését és meggyógyítja aj 
lyukas fogat, melynek tehér fényt és szilárdságotj 
kölcsönöz, a a mellett a foghust erősíti és épen tartja.

Olvasóinknak tehát tényleg szolgálatot teszünk, 
a midőn figyelmüket ezen régi és hasznos készít­
ményre felhívjuk, a mely a legjobb gyógyszer és egyedüli óv­
szer a fogfájás ellen.
Ház alapittatott 1807-ben. Bordeaux 106 és 108,

—-^rnrnrnmau-* Főügynök: uLuUlil Rue Croix de Sequey.

*•** — &
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Az „ISTVÁN“ gőzmalom társulat

ÁRJEGYZÉKE
helyben kötelezettség nélkül 

fs az 1887. április hó 18-án Budapesten! 
tartott általános magyar malom-gyűlésen., 
megállapított s 1887. é. junius 1-én életbe 
lépett eladási, nzmési és szállítási módo-; 

I zatokra vonatkozó egyezmények szerint.

j Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt; 
7 l 100 kiló-!
( L AB. Asztali dara nagy és aprószemü 17.40j 
‘ C. Szinte „ középszerű . . 16 40

0. Kiiályliszt ....
1. Láuglibzt.....................
2. Montliszt .....
3. Zsemlyeliszt 1-ső rendű
4. , 2-od „ . .
5. Fehér kenyérliszt 1-sö rendű

1 6. Szinte „ 2-od „ .
7. Közép kenyérliszt 1-sö „ .
8. Szinte „ 2-od „
81/,. Barna „ 1-ső „
83/4. Szinte „ 2-od á 70 kg.
9. Lábliszt..................... ..... 70 „ 6.60
10. Veres liszt . . . , „ öQ „ —
11. Finom korpa zsákkal. 50 „ 3.60
12. Durva korpa zsákkal á 50 kg 3 40

Eladó tégla-
lés cserépgyár
I Debreczen város közvet- 
llen közelében levő 37 év óta 
Itennálló, jó íorgalmu és gaz- 
[dagon felszerelt tégla- és cse- 
Irépgyár szabad kézből eladó. 
I Bővebb felvilágosítással 
[szolgál a tulajdonos Bo- 
Iscbetti András, valamint 
lZichermanii H. irodája.

Kiadó bolthelyiség,
I Piacz utcza 1829-ik számú 

4°yjházunknál a Deutsch A.-féle 
-(Ibolthelyiség 18S9. évi máj. 

j| 1-től kezdve kiadó.
>| Debreczeni iparés keresk. bank_

Pirszén
iugyszinte kőszenet fűtésre es 

»vxy» Jjkovácsok részére legjobb mi-
A finom és durva korpa árából ed-Q| jnOSCgbcn házhoz ÍS SzállítN a

dig engedélyezett 5°/,-tóli engedmény aS| ., 1 mtánVOS áron
M’tíB “““f P “ légszeszgyár igazgatósága 

I Debreczenben.
[Megrendeléseket részünkre 
[elfogad KONDOR L. üzlete 

Czegléd-utcza.

beszüntettetett.
Debreczen, 1888. nov. 11.
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